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Abstract: The Romanian critics and men of letters were taken by surprise by M. H. 

Simionescuřs Dictionar onomastic which marks a split from the traditional way of writing by 

bringing a new perspective over literature in general and the process of creating it, too. M. H. 

Simionescu writes a literature about literature and he does that from a burlesque point of view. 

He makes use of his astonishing imagination and strong sense of humour in tackling on different 

genres, species, writing techniques and styles which, under his pen, lose their specific features 

and autonomy and dissolve into each other. The result is a prose which bears the distinctive 

imprint of M. H. Simionescuřs personality. 
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 Numele lui Mircea Horia Simionescu punctează un moment de cotitură în literatura 

noastră, şi anume desprinderea de literatura clasică, traditională, cu care publicul şi critica literară 

se  „prea multŗ obişnuise, şi orientarea spre un alt tip de literatură, scrisă altfel, în acest sens el 

fiind unul dintre deschizătorii de drumuri ai postmodernismului românesc si unul dintre scriitorii 

care au facilitat sincronizarea prozei noastre la orientările novatoare ale literaturii universale.  

  Mircea Horia Simionescu este, în mod vădit, un scriitor anticanonic. De la intrarea sa în 

literatură el şi-a propus în mod deliberat subminarea vechilor formule ale romanului tradiţional, 

găsirea unor noi forme de exprimare a materiei romaneşti, de organizare şi re-creare a acesteia. 

Intenţia sa e de revigorare a epicului, iar atitudinea sa polemică se orientează împotriva clişeelor 

literare , a tradiţiei genurilor si speciilor literare. Nu e totuşi un spirit postmodernist prin 

excelenţă, deoarece , spre deosebire de scriitorii postmoderni ce-l vor urma, Mircea Horia 

Simionescu nu e un demolator de forme de expresie, ci un adevărat novator în domeniul 

literaturii, problematizând convenţiile literare instituite de tradiţia cu valoare de dogmă a 

genurilor si speciilor literare. El însuşi se considera un experimentator de tehnici epice si de 

caractere umane. 
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Autorul în discuţie debuteaza editorial in 1969 cu volumul Dicţionar onomastic, primul 

volum al ciclului intitulat ironic Ingeniosul bine temperat, alături de celelalte romane: 

Bibliografia generală, Jumătate plus unu, Breviarul (Historia calamitatum), Toxicologia sau 

Dincolo de bine si dincoace de rău . Referindu-se la titlul ales de M.H.Simionescu pentru acest 

ciclu de romane, Ovid S. Crohmălniceanu, aprecia in „Cronica literarăŗ că : „<<Temperat>> însă, 

si încă <<bine>>, Mircea Horia Simionescu nu este deloc. Calificativul acesta şi l-a atribuit Ŕ 

cred Ŕ cu intentii ironice. Ni se sugerează că, lăsat in voia sa, autorul ar fi mers cu frenezia-i 

inventivă mult mai departe. Pe cotorul cărţii, de altfel, găsim trecută cifra unu; avem în faţa, prin 

urmare, abia primul volum dintr-o serie care Ŕ Mircea Horia Simionescu ţine să ne avertizeze la 

capătul celor 500 de pagini, - e <<fără sfârşit>>. Textul, franc vorbind, nu se poate citi în 

întregime; excesul de vervă ajunge să oboseascăŗ
1
 . Şi, într-adevăr, structura tradiţională a 

romanului este în atât de mare măsura alterată, încât cel puţin Dicţionarul onomastic şi 

Bibliografia generală pot fi citite de la oricare pagină, de la jumătate înapoi, de la jumătate 

înainte sau de la capăt  la început. Proza nu mai are o ordine riguroasă a desfăşurării subiectului, 

un sfârşit justificat de un şir de evenimente care îl preced, ci se desfăşoară la întâmplare, fără o 

logică evidentă, aleatoriu. Scriitorul îşi asumă această libertate ce îi oferă nesfârşite posibilităţi de 

exprimare şi creaţie.  

Rodul acestei „libertăţiŗ este Dicţionarul onomastic ce cuprinde o imensă listă de nume 

de persoane ordonate alfabetic şi însoţite fiecare de o fişă caracterologică, despre care se pretinde 

că ar fi „tipicăŗ pentru subiecţii în cauză. În realitate nu există nici o corespondenţă între nume si 

caracterizare, acesta fiind doar procedeul prin intermediul căruia scriitorul îşi desfaşoară fără 

îngrădiri fantezia, subiectivitatea, ironia. După cum observa Ioan Buduca în Dicţionarul esenţial 

al scriitorilor români , „caracterele definite în <<Dicţionar>> sunt pseudopersonaje, care, 

paradoxal, creează iluzia de realitate. O realitate pur lingvistică, fiindcă fiinţa lor e eminamente 

livrescăŗ
2
. 

Ca foarte multe din trăsăturile fundamentale ale literaturii tradiţionale, şi proza cu 

destinaţie tipologică şi-a modificat sensurile şi modalităţile de expresie, acest fenomen fiind un 

răspuns firesc la starea de suprasaturaţie a producţiei scriitoriceşti şi la cea de epuizare a 

mijloacelor  si procedeelor care au constituit iniţial „motorulŗ actului de creaţie. În special latura 

                                                 
1
 Ovid S. Crohmălniceanu, Mircea H.S.: Ingeniosul bine temperat, ŖViaţa romaneascăŗ, nr. 10, oct. 1970, p.79 . 

2
 Dicţionarul esenţial al scriitorilor români, Bucureşti, Editura Albatros, 2000, p. 760. 



409 

 

moralizatoare a caracterologiei literare a suferit serioase transfigurări. Ea a intrat într-un plan 

secundar si treptat locul principal revine, ca în orice domeniu supus uzurii, jocului ironic, 

parodiei. Conform literaturii tradiţionale, un nume devine expresia perfectă a unui caracter, 

confundându-se cu el şi, după cum remarca Dana Dumitru în revista „România literarăŗ, 

„onomastica literară cunoaşte astfel o ciudată închistare, pentru că o intrigă în care se constată 

liniaritatea tipologiilor determină direct, nemijlocit, fără complicaţii şi automat, numele eroilor 

ei.[…] Senzaţia automatismului caracterologic a fost atât de puternică, încât autorul a vrut să 

demonstreze printr-un abil joc, printr-o discretă şi graţioasă răsturnare că se poate face drummul 

literar invers: de la numele încărcat cu semnificaţii tipologice spre conflictul epicŗ
3
. Deşi nu 

există o legătură între un anumit nume şi caracterizarea posesorului lui, ironia si parodia rămân 

resorturile comicului, exemplele putând fi numeroase: „Abdul Exotic, bronzat, vorbăreţ. 

Sprâncene arcuite, foarte negre, peste ochi cenuşii, cu înţelesuri. Nas acvilin, indicând o mustaţă 

fioroasă, bine conturată pe gura de faun. Zâmbeşte rece, dar cu toată fiinţa, ca şi cum ar aprinde 

întunericul încăperii cu spada unei oglinzi învârtite după soare. Tip de nepătruns. Abdulah Cu 

două trepte mai de nepătruns decât Abdulŗ
4
, „Alf Consumator de orez, făinuri, sosuri si idei albe: 

un bărbat albicios cu regim de lăuzăŗ 
5
, „Anda Din categoria acelor femei stranii, frumoase, 

cinstite, care nu-şi înşeală niciodată amantulŗ 
6
, şi lista ar putea continua. Aici ironia solicită in 

exclusivitate resursele fanteziei, imaginaţiei. Dar comicul se poate naşte şi din respectarea fals 

evlavioasă a exemplarului tipic: „Bubi Şmecher perfect, modern, totuşi om de caracter în lumea 

lui, drăguţ, băiat admirabil. Inventar sufletesc: un simţ al exactităţii, două atitudini distincte (de 

indrazneală obraznică şi de aşteptare laşă), două-trei abilităţi sportive, o pereche de cercei 

(credinţa in Dumnezeu si frica de tatăl-său), un noroc de pungaş, un tact de billiardistŗ 
7
. Alte ori, 

aceste asocieri surprinzătoare menite a crea râsul, se realizează prin false trimiteri livreşti: 

„Artemis Insectă fragilă. Numele se recomandă femeilor cu carne puţină, cu glezna de ghindă si 

mâini alungiteŗ 
8
, „Castor Individ politicos, cultivat, agreabil, adaptat la condiţia de chiriaş în 

apartament de văduvăŗ 
9
.  

                                                 
3
 Dana Dumitriu, Ironizarea caracterologiei, ŖRomania literarăŗ, nr. 42, oct. 1970, p. 4. 

4
 Mircea Horia Simionescu, Dicţionar onomastic, editia a II-a, Bucureşti, Editura ALLFA, 2000 p. 2. 

5
 Ibidem, p. 33. 

6
 idem 

7
  Mircea Horia Simionescu, Dicţionar onomastic, editia a II-a, Bucureşti, Editura ALLFA, 2000, p. 75. 

8
 Ibidem, p.54. 

9
 Ibidem, p.94. 
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S-a scris foarte mult despre acest aspect al Dicţionarului onomastic, dar Dicţionarul nu e 

în primul rând o operă de reflecţie morală, ci una de reflecţie estetică, după cum mulţi critici au 

remarcat. Denumirea înseşi de Dicţionar este una falsă, pentru că, deşi numărul impresionant de 

fişe caracterologice cerea o sistematizare, doar aranjarea în ordine alfabetică a numelor păstreză 

rigorile unui dicţionar. De fapt această matriţă este ea în sine deformată şi re-modelată pentru a 

servi unui alt scop, care este acela de a permite fanteziei să călătorescă nestingherită în spaţiul 

vast al semanticii, pornind de la o realitate care este de la bun inceput Řde-estetizatăř. A vorbi 

doar despre onomastica acestui volum ar însemna să minimalizăm importanţa si valoarea 

scrierilor lui Mircea Horia Simionescu. Fragmentele cele mai fanteziste din acest roman denumit 

ironic Ŗdicţionarŗ emană un aer existenţial caracteristic şi statornic. Referindu-se la această 

trăsătura a epicii lui Mircea Horia Simionescu, Cornel Moraru observa: „ ironia nu face decât să 

aducă la realitate, iar verva comică şi parodică se consumă la nivel intertextualŗ
10

. Autorul crează 

impresia că pleacă de la nume numai pentru a reface legătura dintre cuvântul scris si structurile 

umane reale. Chiar şi atunci când persiflează proza fantastică scrisă in stilul lui Mircea Eliade de 

exemplu, comentarile personajelor sau spaţiul în care acestea se desfăşoară aparţin lumii reale si 

contemporane scriitorului. Onomastica e doar pretextul pentru a introduce teme şi motive literare, 

genuri şi specii, tehnici literare, toate văzute prin prisma deformatoare a spiritului ironic, parodic 

al artistului. 

Un exemplu în acest sens ar fi numele Aristocle. El introduce povestirea intitulată Bulion, 

un fel de proză fantastică „răsturnatăŗ în care atitudinea ironică a autorului e evidentă. 

Fragmentul e un alt fel de La ţigănci, în care locul ţigăncii, grecoaicei şi ovreicei e luat de către o 

tânără îmbrăcată în alb (un halat de spital) . Călăuzit de această domnişoară, eroul nostru 

călătoreşte într-un univers de borcane de culturi microbiene, scârboase la văz şi la miros, 

întreprinsă într-un imaginar institut de seruri si vaccinuri. Personajul nu pare a fi nici în cea mai 

mică măsură interesat de ceea ce e in jurul său, divagaţiile lui pe tema viruşilor sau a vaccinurilor 

fiind doar pretext pentru a atrage atenţia domnişoarei care nu se lasă deloc impresionată. În acest 

sens, acelasi fragment  devine şi o parodiere a prozei iniţiatice în care călătoriile au menirea de a 

forma si iniţia indivizi în tainele vieţii şi ale cunoaşterii. Autorul nu se desminte nici acum, 

rămâne bine ancorat în realitate, făcându-şi personajele să se mişte cu gesturi fireşti, triviale, in 

profund dezacord cu atmosferă mistică pe care o impune proza fantastică. De aici, umorul. El 

                                                 
10

 Cornel Moraru, Ritualul epicii, ŖVatraŗ, XIV, nr. 9, 20 sept. 1984, p.3. 
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vrea sa facă o pauză şi să fumeze în tihnă o ţigară, ea îl opreşte anunţăndu-l că se află „în 

împărăţia unor legi necruţătoareŗ
11

, şi drept urmare se impune un anume comportament şi o 

anume atitudine, ca imediat după aceea să-i ordone să-şi scoată carneţelul şi să ia notiţe, aşa cum 

ar face-o un student de la medicină. Îndemnând-o în final să împărtăşească oamenilor din 

misterele pe care le vede in fiecare zi, creatoare de cosmogonii, el primeşte un răspuns şocant de 

„contemporanŗ: „La salariul meu, domnule, nu văd ce pretenţii poţi avea… Sunt mulţumită că mă 

spăl bine pe mâini şi că nu duc acasă, la vremea prânzului, vreo boala necunoscută…Asta e, la 

revedere…ŗ(idem., p.49). Asistăm nu numai la ironizarea unei specii literare, ci şi la o 

metamorfoză a structurii personajului, care ajunge să fie atât de lichidă, încât personajul 

masculin, cel ce trebuie iniţiat, devine în final iniţiatorul, maestrul, pe când personajul feminin, la 

început imagine a savantului, ajunge în final să fie expresia omului comun, preocupat nu de 

ştiinţă, ci de problemele reale, cotidiene. 

Acest fals institut este de fapt o reflecţie a lumii contemporane, a unui mediu cenuşiu, 

putred, dezgustător. Nu întâmplător călătorul îşi întreabă pe un ton disperat călăuza: „Spune-mi în 

ce borcan ai închis gluma, jocul, poezia?!ŗ
12

 , aluzie la un prezent gol „spiritualiceşteŗ, dar şi la 

un impas al literaturii in sine. 

În încheiere, eroul povestirii face inventarul unor boli al căror nume, „prea- frumoaseŗ, ar 

trebui date, dupa părerea sa, unor persoane. Astfel, din tezaurul onomastic al Patologiei, Colita ar 

putea fi „fata vag imbujorată, cu ochii verzi, reciŗ, „Scarlatina Ŕ prietenoasă. Poartă rochii scurte, 

ca să i se vadă pulpele apetisanteŗ, „Tetanos Ŕ grec destept, pletoric, magnificŗ
13

, etc. 

Un alt nume, Aelia, e urmat de o Fabulă. Fabula povesteşte cum la un apartament de la 

etajul VIII vin pe rând meşteri pentru vopsitul jaluzelelor. Toţi sfârşesc prin a cădea în gol de la 

geam. Cum moare unul, cum apare altul la uşă insistând să fie lăsat să vopsească, indiferent la 

moartea celui care l-a precedat. La reacţia de stupoare şi indignare a proprietarului, 

administratorul blocului îl asigură că vernilul este cea mai potrivită culoare pentru jaluzele, şi îi 

sugerează că ar putea chiar trage o linie verticală portocalie. 

Dacă ne gândim că fabula este o specie literară care are drept scop satirizarea moravurilor 

si deprinderilor, atunci nu e nimic spectaculos sau neobişnuit în ceea ce scrie Simionescu. Ceea 

ce şocheză  e însă subiectul pe care l-a ales: e vorba de meşteri atât de pasionaţi de vopsitul 

                                                 
11

 Mircea Horia Simionescu , Dicţionar onomastic, editia a II-a,  Bucureşti, Editura ALLFA, 2000, p. 44. 
12

 ibidem, p. 48. 
13

 Mircea Horia Simionescu , Dicţionar onomastic, editia a II-a,  Bucureşti, Editura ALLFA, 2000, p. 49 
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jaluzelelor, încât, nu numai ca dau buzna în apartament ca si când ar fii stăpâni acolo, dar sunt şi 

complet orbi şi insensibili la moartea colegilor lor. Pentru o aşa  obsesie personajele sunt gata să-

şi dea viaţa, ca şi când ea n-ar valora nici doi bani. Spiritul parodic al autorului nu ocoleşte deci 

nici această specie literară, care impunea un model de moralitate şi un model literar, reprezentat 

in literatura universală de La Fontaine şi preluat în literatura română de Gr. Alexandrescu, Al. 

Donici sau I. Heliade-Rădulescu. 

Un alt nume , Albano, e urmat  de o Poveste neasemuită
14

, scrisă, chipurile, de Nicuşor 

Mărgineanu „în vârsta de 5 ani, după 70ŗ
15

. Povestea devine instrument de ironizare a literaturii 

care se vrea modernă, căpătând chiar accente sarcastice, prin atribuirea acestui pesonaj de 75 de 

ani, ramolit si învechit, a unei poveşti „neasemuiteŗ, „moderneŗ. Povestirea acestui personaj e 

redată între ghilimele, scriitorul nevrând să-şi asume nici o responsabilitate vis-à-vis de ceea ce 

urmează să fie relatat. Bătrânul vorbeşte despre o Ŗpojghiţă rumenăř sub care se află „<<un caca 

mare si inteligent, pe care-l făcuse frate-meu, Mişu, când s-a terminat razboiul cu Japonia. Şi 

acum pojghiţa se dovedea foarte fragilă şi mirosea în toată casa şi pe toată planeta. Căci unul 

dintre noi fusese neatent şi o călcase…>>ŗ
16

. 

Acest „caca mare si inteligentŗ devine o metaforă sarcastică pentru proza scrisă de cei 

care se vor a fi considerati „moderniŗ şi care sunt doar nişte epigoni ai curentului literar 

modernist. Deşi pretind că fac o literatură spirituală şi de valoare, ei sunt în realitate complet 

lipsiţi de talent, iar atunci când sunt atacaţi de critici, acuză reproducerea textului, după cum se 

deduce din spusele celui care relatează întâmplările, un alter-ego al scriitorului: „Făcurăm haz de 

imaginile surprinzătoare ale bătrânului ramolit şi convenirăm să dăm publicităţii textul de un epic 

remarcabil, mişcător şi amuzant. Nu vom proceda ipocrit, ca mulţi dintre contemporanii noştri, 

acuzând reproducerea, căreia îi fac totodată o largă popularizareŗ
17

. Acest gen de „prozăŗ e ca o 

bubă care se sparge, miasmele ei cuprinzând toată planeta, atunci când „unul dintre noiŗ, 

veritabilul artist, noul scriitor, se hotărăşte să o calce, adică să calce peste tot ceea ce înseamnă 

literatură proastă. Referindu-se la ea autorul încheie în acelaşi ton ironic: „Vom recunoaşte 

                                                 
14

  ibidem, p. 20. 
15

 idem 
16

 idem 
17

 Mircea Horia Simionescu , Dicţionar onomastic, editia a II-a,  Bucureşti, Editura ALLFA, 2000, p. 20. 
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<<modernismul>> ei şi ne vom mulţumi să considerăm alegerea noastră după efectul pe care 

textul îl va avea în nasul cititoruluiŗ 
18

. 

Un alt nume, Byron, îi oferă scriitorului motivul pentru introducerea unei aşa-zise „pieseŗ 

intitulată Somnul lui Marte 
19

, o piesă fără scene sau acte, în care repertoriul „personajelorŗ se 

construieşte sub forma unor fragmente de scrisori, toate datate. Ele compun „povestea de iubireŗ 

dintre Luca, doctor in aerodinamică, inventator, şi Solange. El îi scrie de la Paris, Londra sau din 

alte capitale ale lumii, ea îi răspunde de fiecare dată cu aceeaşi frază: „Ţi-aş repeta de sute de ori 

că te iubesc, că eşti lumina mea...etc., etc., Solangeŗ
20

. Această pasiune pentru Luca n-o opreşte 

însă pe Solange să se căsătorească cu George Blănaru, director la Banca Natională, şi să-şi 

trăiască o bună bucată din viaţă scriindu-i cu acelaşi patos lui Luca. Cu timpul, Solange naşte 7 

copii, toţi botezaţi după numele lui Luca: Luca, Lucia, Lucan, Lilica, Licurg, Lenti, Paul-Luca. El 

în schimb, inventează diverse arme de război: „Dispozitiv simplu de ochire precisă cu arma în 

semmiobscuritateŗ
21

, „mitralieră cu traseu fumigen pe ultima jumătate a traiectorieiŗ
22

, „tanc 

sferic cu şenile suprapuseŗ
23

, etc., pe care le şi testează şi căştigă numeroase premii, devenind 

„laureat al Societatii Regale de Astronauticăŗ
24

, si primind o sumedenie de titluri onorifice, 

inventate, bineînţeles, de autor. 

Fiind atât de ocupat şi încercând să o ajute băneşte pe Solange, el o sfătuieşte să vândă 

casele lui şi să facă cu banii ce crede de cuviinţă. 

După câţiva ani de la moartea soţului ei, Solange primeşte o scrisoare din partea soţiei lui 

Luca, Marie-Louise, din care află că acestă a murit testând „un combustibil solidŗ
25

. Ştiind de la 

Luca despre vânzarea caselor din strada Polonă si cumpărarea unui imobil central, îi cere lui 

Solange să-i trimită actele de pe imobil şi chiriile. Totodată o înştiinţează cât de mult a iubit-o 

soţul ei, Luca, si cât de mult îi seamana cei doi baieţi pe care-i au. 

Răsturnările de situaţie sunt foarte frecvente in scrierile lui Mircea Horia Simionescu care 

practică o literatură a „vieţii pe dosŗ, susţinută de o ironie caracteristică. 

                                                 
18

  idem 
19

 Ibidem, p.83. 
20

 idem 
21

 Ibidem, p. 84. 
22

 idem 
23

  Mircea Horia Simionescu, Dicţionar onomastic, editia a II-a, Bucureşti, Editura ALLFA, 2000, p. 85. 
24

 idem 
25

 Ibidem, p. 88. 
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Scrisorile nu sunt redactate în întregime, sunt selectate doar acele fragmente ce conţin 

informaţii minime pentru a-l ajuta pe cititor să înţeleagă şi să urmărească firul acţiunii. Acest 

colaj de fragmente îşi dobândeşte înţelesul deplin doar la sfârşitul „pieseiŗ, când avem imaginea 

de ansamblu a „tablouluiŗ. Acestă bucată de proză e o parodie a speciei literare epistolare, nu 

numai pentru că nu mai păstrează structura consacrată a epistolei, prin fragmentarea scrisorilor, 

dar şi prin abordarea subiectului, care nu mai e de fel unul filozofic sau moralizator. Aceste 

epistole nu mai au nimic în comun cu cele ale lui Fontaine, Voltaire sau Gr. Alexandrescu, şi 

totuşi sunt epistole pentru că sunt datate, acesta e singurul indiciu al faptului că ele se menţin în 

sfera acestei specii literare care e epistola. 

Asemănarea cu o piesă de teatru e dată, pe de-o parte, de patosul cu care Solange i se 

adresează lui Luca, pe de altă parte, de pasiunea care îl însufleţeşte pe Luca în descoperirea unor 

noi instrumente şi maşinării de război, cei doi eroi fiind astfel parcă înrudiţi cu marea familie a 

personajelor caragialiene. Tocmai acest patos care îi caracterizează pe amândoi este elementul 

care le dă viată, tranformându-i în caractere cu personalitate proprie. Deşi cei doi eroi ai piesei nu 

vin să joace pe o scenă pe care să-şi rostească fiecare replicile, există un dialog între „vocileŗ lor, 

prin scrisorile pe care ş-i le adreseaza unul altuia. 

Asistăm aici la o fuzionare a genului literar al dramaturgiei cu specia literară a epistolei, 

fapt deloc surprinzător in proza lui Mircea Horia Simionescu, „amator de a sterge diferenţele 

dintre arteŗ
26

, dintre genuri si specii. 

Un alt nume, Ensio, introduce seria Fotografiilor cu oameni mici
27

, care au iz 

autobiografic. Aceste „fotografiiŗ sunt o evocare plină de sensibilitate şi umor a mirajului anilor 

copilariei. Prozatorul se revede din nou copil şi reînvie jocurile „oamenilor miciŗ cu imaginaţia 

specifică vârstei lor. În aceste pagini, umorul ia locul ironiei. 

Eroul principal o descrie pe Silvia, prietena lui de joacă, drept „nevastă-mea, cu care mă 

căsătorisem de mai multe ori prin nunţi zilnice şi cu ceremonii scurte în timpul cărora invitaţii 

erau trataţi cu mere verzi si zarzăre pârguiteŗ
28

. Ea are un „magazin de bijuteriiŗ, cu pietre 

aşezate in „colecţiiŗ, el are o „farmacieŗ cu rafturi pline de sticluţe. Aşa cum pietrele devin o 

colecţie de nestemate, sau sticluţele, doctorii într-o farmacie, tot aşa , un scaun cu trei picioare, o 
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saltea ruptă şi o pisică sunt „hotelulŗ lui Dan Ignat, „afaceristul de tip americanŗ
29

. Radu Cinta, 

„aviatorulŗ, pilotează avionul compus dintr-o scândură sprijinită pe ramurile unui nuc uriaş, şi-şi 

„plimbăŗ prietenii prin Australia, Norvegia, Singapore, Atena, până când Silvia, supărată că nu 

mai e băgată în seamă, pleacă acasă. Seara târziu, în drum spre casă, eroul poveştii trece pe la 

Silvia şi-o împacă organizând o altă nuntă. Jocurile sunt fie pentru băieţi, care joacă „popa-

prostuŗ ca „între bărbaţiŗ
30

, fie pentru fete, care rămân cu păpuşile. 

În acest univers al „oamenilor miciŗ, dimensiunile lucrurilor se dilată şi se deformează în 

funcţie de sensibilitatea lor. Văzute prin prisma eroului aflat la vârsta inocenţei, curţile sunt 

„grădini fabuloaseŗ, schimbul de obiecte între copii e dovada unor afaceri importante, un nuc şi o 

scândură creează imaginea unui avion, săritul gardului la vecini şi jocul în sine devin o adevarată 

aventură.   

Fotografiile cu oameni mici sunt scrise în spiritul Amintirilor din copilărie ale lui Ion 

Creangă, în care lumea înfăţişată este privită din interior, din perspectiva eului narator şi e redată 

cu mult umor, sau, dacă ne referim la literatura universală, are multe trăsături în comun cu 

Aventurile lui Tom Sawyer, de Mark Twain. 

La polul opus faţă de această serie de „fotografiiŗ cu puternic aer autobiografic se află un 

fragment care se vrea a fi considerat drept rememorarea unor întâmplări din copilărie, dar care e 

în realitate o falsă autobiografie, e imaginea pe dos a Unui pedagog de scoala noua, a lui 

I.L.Caragiale. 

 Imaginaţia debordantă a scriitorului creează în Lecţia 
31

câteva pagini de un umor hilar, 

scriitorul păstrând totuşi suficiente detalii pentru ca evenimentele narate să pară reale. Autorul ne 

oferă, exagerând bineinţeles, imaginea profesorului care câştigă respectul elevilor săi nu prin 

vastele cunoştinţe pe care le are, ci prin bătăile pe care le aplică „supuşilorŗ săi. 

Avem aşadar în Fotografii cu oameni mici şi în Lecţia, cele două faţete ale aceleiaşi 

monezi, o variantă reală şi o variantă inventată a unui fragment de autobiografie. 

Un alt nume, Florentina, e însoţit de o povestire intitulată Diptic I Pagină 

cryptografică
32

, in care un anume Mauriciu Pătrăşcoiu ajunge din serviciul militar de 

contrainformaţii, la o revistă literară, ocupându-se de tinere talente. E redată o pagină de proză în 
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care cuvintele şi propoziţiile sunt încifrate. Nici fragmentul de proză, nici „traducereaŗ sa în 

notele de subsol nu capătă sens, pe lângă faptul că nu par să aibă nici o legatură. Mircea Horia 

Simionescu face aluzie aici la literatura prea incifrată, ermetică, ale cărei sensuri sunt foarte greu 

de pătruns de către cititor, sau chiar de către criticul avizat. 

Dacă în cele menţionate mai sus s-a făcut referire la poziţia pe care Mircea Horia 

Simionescu o are vis-a-vis de diferite specii sau genuri literare şi de actul creator în general, nici 

organizarea materiei literare nu rămâne străină de intenţiile novatoare ale scriitorului. 

Povestirea Gentile sau Repriză stereoscopică
33

 are o structură şi o paginaţie aparte. Ea e 

organizată în două coloane de fragmente, prima coloană fiind autocaracterizarea unui scriitor, a 

doua coloană reprezentând părerea acestuia despre vecinul său, tot scriitor, dar alt temperament. 

Există câteva propoziţii care sunt redactate la mijlocul paginii, motivul acestei alegeri fiind 

dorinţa de a reda trecerea personajului dintr-un spaţiu în altul. Un astfel de exemplu e propoziţia 

„enim al tasrevartŗ
34

, care nu numai că e aşezată la mijlocul paginii, dar trebuie citită „în oglindăŗ 

pentru a i se putea înţelege sensul, acesta fiind: „traversat la mineŗ. O astfel de încercare de a 

organiza textul literar într-un mod inedit şi de a iniţia un joc cu cuvântul şi cu modul său de 

reprezentare nu e singular in literatură, dacă ne gândim că încă din secolul al XVIII-lea, Henry 

Fielding experimenta aceleaşi tehnici în romanul său Tom Jones. Povestea unui copil găsit, dar e 

cu siguranţă un act de curaj in literatura noastră, cum e de altfel tot ceea ce a scris Mircea Horia 

Simionescu. 

 După cum s-a observat, Dicţionarul onomastic este un amplu registru de teme si motive 

literare, de artificii, tehnici şi mijloace romaneşti, pe care Mircea Horia Simionescu le parodiază. 

Adevăratele sale personaje sunt numele proprii. Asistăm însă la un fenomen aparte pe care îl 

observa Nicolae Manolescu în Arca lui Noe: „ În loc ca numele să fie determinat de către condiţia 

socială şi individuală a celui care-l poartă (în felul legăturii observate la Caragiale de către 

Ibrăileanu, într-un eseu strălucitor prin inventivitate), în Ingeniosul, onomastica este în sine 

creatoare, născând indivizi <<reali>>, printr-un joc al imaginaţiei din care aleatoriul nu lipseste. 

Căci pornind de la sugestia onomastică, putem închipui oricâte fiinţe şi biografii particulareŗ
35

. 

Mircea Horia Simionescu, nu numai că crează o listă impresionantă de nume, dar apelează la 

nume de scriitori şi de opere fictive, ca şi cum ar dori să scrie o istorie a literaturii, complet 
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imaginară, după ideea lui G. Călinescu. Onomastica e rezultatul jocului imaginaţiei, acelaşi joc 

care face ca opera să spargă tiparele consacrate şi să-şi afle propia ordine şi propria substanţă. 

Literatura traditională nu se joacă, nu experimentează, pe cănd cea modernă vede experimentul ca 

pe un mijloc absolut necesar creaţiei, şi-l foloseşte permanent. Tot Nicolae Manolescu, referindu-

se la romanul modern afima că: „romanul modern a început, acum două secole, o dată cu 

descoperirea iluziei dătătoare de viaţă, a mimesisului, care l-a transformat foarte repede în 

oglindă sau document social, moral, individual; şi-a rafinat unul câte unul procedeele, pe măsură 

ce devenea conştient de ele, din nevoia (care i-a apărut drept esenţiala multă vreme) de a semăna 

cu operele naturii, a acelei naturi care-şi ascunde atât de bine creatorul şi mâinile lui abile; a 

sfârşit prin a-şi asuma condiţia de artefact, exhibându-şi tehnicile specifice. Metaromanul 

înfăţişează unul din aceste ultime avataruriŗ
36

. 

Proza lui Mircea Horia Simionescu este în întregul ei metaliteratura, pentru că dacă 

parodia e reversul creaţiei originale, atunci tot ceea ce a scris el e o comedie a literaturii, deci 

metaliteratură. O caracteristică a metaliteraturii este si jocul cu cuvăntul şi cu scriitura. La 

comedia onomastică se alătură şi aceea a formelor discursului literar. „Ingeniosulŗ scriitor 

recurge la o comedie a formelor discursului literar, la procedeul borgesian al citatului inventat, 

parodiază stilul tratatului ştiinţific, sau inserează trimiteri către autori sau opere inexistente. Am 

putea cita parodii ale discursului memorialistic, clasic, liric, sau ale unor forme romaneşti 

complexe, cum ar fi cronica de familie, romanul social-realist, romanul psihologic, povestirea 

picarescă, scrierea de science-fiction, sau romanul fantastic. 
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